

Французские парламентские выборы: письмо нашим французским друзьям

Перспектива, открывшаяся с роспуском Национального собрания Франции и назначением досрочных парламентских выборов, в то время как ультраправые достигли небывалых до сего времени высот, во многих отношениях обескураживает. Как друзья и почитатели Франции, наблюдающие за происходящим с определенной дистанции, принимая во внимание нашу национальную историю, для многих из нас полную горя и трагедий, мы считаем необходимым поделиться нашими серьезными опасениями по поводу возможных результатов выборов.

Мы хотим четко заявить, что победа националистической политической партии "Национальное объединение" не просто отдаст еще одну страну в руки европейских националистических движений. На наших глазах судьба Европы в целом оказалась поставлена на карту из-за перспективы прихода к власти во Франции прокремлевской партии, открыто враждебной к уважающей права человека Европе. Мы подчеркиваем, что выбор, который предстоит сделать французским избирателям, происходит на фоне самого серьезного вооруженного конфликта на континенте со времен Второй мировой войны. Эта война представляет собой экзистенциальную угрозу для Европы. Помимо радикального отрицания украинской идентичности цель Владимира Путина - воспрепятствовать проекту Европы, основанной на ценностях демократии, плюрализма и открытости.

Не будем заблуждаться: победа "Национального объединения" сделает такую перспективу опасно реальной, как бы ни старались ее лидеры выставлять себя в благоприятном свете. В связи с этим мы считаем, что правильная оценка последствий выборов требует от нас остерегаться двух возможных ошибок в перспективе.

Первая заключается в том, чтобы приуменьшить значение результата, утверждая, что на протяжении многих лет правительства Франции и других стран Европы уже находились под влиянием идей ультраправых в вопросах миграции, уголовного права и безопасности, и, таким образом, считать, что политика, которую будет проводить "Национальное объединение", всего лишь усилит уже и так укоренившиеся тенденции. Хотя эта точка зрения и не лишена смысла, факт остается фактом: французские национальные власти могут оперировать только соблюдая определенные институциональные рамки, верхней планкой которых на данный момент являются примат человеческой личности и верховенство права.

А если Франция встанет под знамена националистических движений, стремящихся к радикальному пересмотру европейского проекта, эти движения вдохновятся, возможно, до такой степени, что нейтрализуют защитную роль наших общих институтов. Захватив вторую по численности населения страну в ЕС, к тому же ее основательницу, эти движения могут достичь критической массы, достаточной для политического сдвига. Опыт националистических партий, пришедших к власти в разных европейских странах в результате выборов, показывает, что они особенно искусны, когда речь заходит о подрыве демократических механизмов и о том, как внедриться на все уровни государственного аппарата.

Второй ошибкой было бы считать, что так как Франция потеряла за последние годы в возможностях оказывать международное влияние, эффект на международную политику от результатов будущих выборов будет ограничен. Это мнение, хотя и обоснованное, не должно заставлять нас забывать о том, что ваша страна имеет привилегированное положение на международной арене, так как она является постоянным членом Совета Безопасности ООН, имеет преимущественный статус в рамках ЕС, и именно на территории Франции располагается Совет Европы - арена, на которой вырабатываются основные демократические стандарты и принципы фундаментальных прав. Не следует также недооценивать вес ее политического, культурного и правового наследия. Прежде всего, любой спад влияния должен рассматриваться в контексте пересмотра глобального правового порядка и усиления государств, решительно враждебных любой форме глобального регулирования.

После американских выборов в ноябре, глобальные вопросы, вероятно, примут совершенно хаотичный оборот, в то время как совокупность крупных кризисов в Украине, на Ближнем Востоке и в Тайване подвергает институты ООН испытаниям сейсмического характера. Уход Франции на второй план в этом контексте значительно ослабит позиции сторонников международного права, что приведет к буквально непредсказуемым последствиям.

Поэтому мы с любовью и всей серьезностью обращаемся к вам, наши французские друзья, призывая вас помнить о том, что выбор, который вам предстоит сделать, является частью решающего момента нашей общей истории и обязывает нас к совместным действиям. С убеждением, что в конечном итоге страна Просвещения в полной мере выполнит свою особую роль в Европе и мире.

Подписавшие:

Марк Нэв (Бельгия), президент European Prison Litigation Network (EPLN); **Александра Ивановска (Польша)**, член правления Хельсинкского фонда прав человека (ХФПЧ); **Александр Черкасов (Россия)**, член Совета Центра защиты прав человека "Мемориал" (Нобелевская премия мира 2022 года); **Жофия Молдова (Венгрия)**,

адвокат, правозащитник, руководитель некоммерческой организации; **Алексис Десваэф (Бельгия)**, вице-президент Международной федерации прав человека (FIDH); **Джули Уорд (Великобритания)** и **Андре Герритс (Нидерланды)**, сопрезиденты Форума гражданского общества; **София Чиуффолетти (Италия)**, директор L'Altro diritto-ODV; **Николета Хрипливи (Молдова)**, юридический директор Ассоциации Promo-Lex; **Александр Павличенко (Украина)**, директор Украинского Хельсинского союза по правам человека; **Евгений Захаров (Украина)**, директор Харьковской правозащитной группы (ХПГ); **Пьер Скулье (Бельгия)**, президент Avocats. be - Ordre des barreaux francophones et germanophone de Belgique; **Даниил Бейлинсон (Россия)**, соучредитель независимого правозащитного медиапроекта "ОВД-Инфо"; **Павел Чиков (Россия)**, директор Международной правозащитной группы "Агора"; **Патрик Анри (Бельгия)**, президент организации "Адвокаты без границ" (ASF).